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Kóros áramlatok.
A nemzeteknek, illetve népfajok­

nak, szembeötlő egyéni tulajdonságaik 
vannak, melyek képessé teszik őket 
arra, hogy a létért való küzdelemben 
magukat föntarlhassák. Éppen azért 
káros és a teremtő rendelésével hom­
lokegyenest ellenkező dolog, valamely 
népnek fejlődési folyamatát, hatalmi 
eszközökkel olyan irányba terelni, hogy 
idegen népek erkölcseinek és szoká­
sainak, valamint azok kulturális intéz­
ményeinek szolgai utánzásában keresse 
azokat az eszközöket, melyek a nem­
zeti, illetve a faji egyéniség kifejlesz­
tésére és tökéletesedés felé való ha­
ladásra vezetnek.

Pedig nálunk jó idő óla, mond­
hatnám azoktól a napoktól kezdve, 
melyeket általában a nemzeti újjá 
születés napjának nevezünk — egy 
téves ős végeredményében pusztulásra 
vezető irányelv uralja, csaknem kivé­
tel nélkül mindazokat kik a magyar 
nemzeti állam kiépítésében egyedül és 
kizárólag csak önmaguknak követelik 
a vezérlő szerepet és a hatalmi ál­
lásokat.

Ez a téves irányelv — a nyugati 
népeknek, a németeknek, francziáknak 
és az angoloknak szolgai utánzása 
minden téren, tekintet nélkül arra, hogy 
vájjon képes lesz-e a magyar nemzet

ugyanazokkal az intézményekkel és 
ugyanazokkal az erkölcsökkel nemzeti 
jellegét föntartani és államfönlartó ere­
jét kifejleszteni.

Magyarországon nem akarják észre­
venni, hegy olt a Nyugaton óriási ba­
jok vannak, pedig már ingadoznak az 
épületek, melyeket ez a csodás czivi- 
lizáczió emelt. Döngetik kapuit, alá­
aknázzák oszlopait: a szoczializmus, 
az anarchia, a vallástalanság és az 
ezzel járó óriási nyomor és erkölcsié 
lenség által megteremtett uj eszmék 
jól szervezett táborai.

Itt nem látják, hogy Anglia gaz­
dagságával karöltve jár a barbarizmus, 
a nép millióknak erőszakkal való igába 
hajtása pálinkával való incgtnérgezése 
és a nyomor rabszolgasága. A fran- 
czia gloár melleit, nem látják az egész 
nemzet pusztulását, kimerültségét, nem 
az anarchia terjedései, mely időközön­
ként a legféktelenebb modorban nyi­
latkozik. A Henryk, Ravacholok, Cae- 
seriók, Luechenik és Ereseik alakjai 
sem ejtenek gondolkodóba bennünket. 
Nem látjuk a Németországban levő 
gazdasági válságot, a terjedő forradalmi 
szoczializmust, az öngyilkosságok ijesztő 
szaporodását.

Pedig nem ártana tudomást venni 
mindezekről, nem ártana kissé okos­
kodni eme felsorolt óriási bajokról, 
melyeket tagadni, azt hiszem, senkinek

sem jut eszébe. Mert ha ezek a bajok 
I egyenes eredményei a nyugati népek, 
! nálunk annyira megcsodált és olyan 
I igyekezettel majmolt kultúrájának " —
! vájjon helyes-e nekünk, akik hál’ Is­
tennek még nem fejlődtünk olyan na­
gyon magasra, leljesen figyelmen ki- 

■ vül hagyva nemzetünknek eddigi iej- 
I lödését, jelen állapotát s ami fö egyé- 
j niségét, vakoq és lázf. kozta erővel egy 
I szédületes ugrást léve, beleverve ma­
gát abba az örült versenybe, mely máris 
annyi nyomor és pusztulás szülője j volt.

Ne keressük az okokat, melyek 
nyugaton a jelenleg dúló bajokat és 
emésztő kórságokat szülték; ne lássuk 
meg, hogy igenis, kellett olt valaminek 

; lenni, ami elpusztult, kiveszett és ami­
nek hiánya a romlást idézi fel.

Az emberszeretet, az erkölcs és 
a mi ezek szilárd alapja a vallás, a 
modern kultur emberből csaknem tel­
jesen kihalt. Az egyházak kebelében 
beállott lanyhaság, a nép magáraha- 
gyatottsága, a családi élet elzüllése, az 
egyén lelkűidének tagadása mellett, 
kínzó és gyötrő okoskodás foglalta el 
a vallási és erkölcsi érzések helyét. De 
vájjon nyújt e megnyugvást a kétely­
től elgyötört léleknek a pozitivizmus, 
a kriticzizrnus, miszticzizmus és a többi 
izmus, melyek a hit és a szeretet he­
lyét betöltő rideg és durva önzés, va­
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Kossuth-mauzoleamok.
Végzete már th minden megnevezett 

titkos pályázatnak ,hogy lehetőleg botrány 
nyal végződjek ? A Kossuth-mauzóleum pá­
lyázata eldöntése is botránynyal végződött 
és pedig o botrányt provokálták Leclnmr 
Ödön, Kann gyula és Zala György, pályabi 
róló bizottsági tagok.

Előttünk fekszenek ma már az akták 
5 láttuk a pályamüveket, Ítélhettünk felettük. 
A nevezőit három ur uagyanis az első díj 
kiadása körüli szavazásban részt vett s 
midőn nem az c jelöltjük nyert, akkor 
azon nézetünknek adva kifejezést, hogy a 
bíráló bizottság az első dijat nőm a legjobb 
hunom a legrosszabb, a legmüvészietlenebb! 
pályamunkának Ítélte odú — eltávoztak. Ez 
éretlen, gyerekes eljárás, mely nem méltó j 
se Kossuth emlékéhez, som a magyar mü-1 

vészeihez.
A szükebb bíráló albizottság, melynek 

tagjai Czigler Győző, Rauscher Lajos és 
Zala György voltak, igy nyilatkozott o „leg- 
müvészi- tlenebb, legroszabh pályamunká­
ról“, különben Gerster Kálmán és Strobl 
Alajos müvéről :

„A mü a régi, klasszikus görög építé­
szet szellő I ében van tartva. Hatalmas alé- 
pitméoy képezi magát a sírboltot, melynek 
felső terrászszerü lefedésére lépcsözatek 
vezetnek. Ezen négyszögletes alépítményen 
emekedik u dór-stilü temlom alatta Kossalb 
feltámadásának emléke egészet a szabad- 
ságharcz oroszlán-alakja koronázza. Az 
egész mü az antik művészet keretében, n 
"ormuk biztos tudásával van konczipiálva s 
úgy külső megjelenésében, mint részletei* j 
ben emlékszem hatást gyakorol. A tömeg­
nek egymáshoz való arányában azonban 
azonban némi disharmonia érezhető,, stb.

Íme tehát a legmüvészietlenebb leg­
rosszabb pályamű, a három disszidens, ur 
szerint, kik akkor vonulnak el, midőn kis- i 
sebbségben maradnak.

Milyen most e ,l(’gmiivésziotlenebbel„ > 
szemben a legmüvészibb pályamű, melynek I 
a három duzzogó Achilles az első dijat és 
a kivitelt akarta odaítélni.

Roppant széles lépcsőzotröl emelkedik 
föl egy románstilü portálé, amelynek két 
üres szárnynyulványa épp oly hosszú, mint 
maga a középest. E két szárny roppant sikj 
falakat alkot, Ívesen hajolva le a földre s

belül nagy lépcsőfokokat képezve, anélkül, 
hogy lépcsőül szolgálhatna, mert egy egy 
fok másfel méter magus. E sik falak előtt 
roppant tömeg nép tolong a portálé felé. 
E középitménybö! oszlopos ravatal nyúlik ki 
oldalbejárattal. A portálé fölött egész a ra­
vatal magasságáig egy nőalak áll talapzaton 

\ rátamaszkodva u ravatalra háttal. A ravatalon 
nyílt koporsóban fekszik Kossuth alakja, föl 
tartott állal.

E .legjobb, legmüvészibb* pályamű 
csupa össze nem illő elemből van össze­
tákolva, két oldalfala sivárságát az alant 
hemzsegő és síremlékre nem illő tömegek 
akarn k enyhíteni, a holttest alá bevezető 
kétféle bejárat, az éktelenül bosszú sovány 
női alak, amint háttal támaszkodik n rava­
talnak s az égi madaraktól őrzött alak, moly 
a halottat ábrázolja, oly szerencsétlen meg­
oldása lett volna a Kossuth-mauzoleuinnak, 
amilyet csak elfacsarodott szoczessziós Ízlés

lett volna, ha az ilyen stillnélküli kötömeg 
rutitotta volna el a kerepes! temetőt. E pá­
lyaművet különben Bálint és Jámbor épité-
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szék készítettek, a szép us különb keretbe 
illő szoborcsoportozutokul Kallós Kde, uagy- 
teholségu szobrászunk aikotla.

Ha Horsier és Stróbl pályunyertes mü 
vet tekintjük, ily alakban kiviteléi, minden 
módosítás nélkül nem javasolnék. Először 
is a felesleges oszlopcsarnokok elbagyandók 
a mauzóleum körül, melylyel semmi össze­
függésben nem állanak. Másodszor az épü­
lőt tetejére szorult, footballozó oroszlánt 
kifogásoljuk s a templomban kászolódo 
Kossuth alakot. Állva, vagy ülve ábrázol­
hatja a szobrász Kossuthot, de fekteben föl- 
tápászkodva, mintegy a felelte ordító orosz­
lán hangjától felriadva, nem. A templom 
metupaiban elhelyezett óriás méretű agyuk 
es puskák sem illenek egy görög stilü tem­
plomhoz, mert ezek nagy anakronizmust ké­
peznek, nagy méretükön kívül. Az ogésenek 
azonban rendkívül imponáló, nemes kiasz- 
szik.ii stílje méltó Kossuth nemes, klasszi­
kus eleiéhez, melyet csak antik motívumok­
kal lehet megoldani. Minden modernizáló és 
szecessziós kisorle! blasphemia Kossuth szel­
leme ellen.

Ez értelemben fogjuk fel Schickadenz 
és Herczeg építészek és Beck. Ö. Fülöp 
szobrász pályatervét is, mely megvétetett, 
de dijat nem nyert. Antik templomban zárt 
koporsó, magas négys/ögü talapzaton, melyet 
reliefek díszítenek. E reliefek Kossutli életei 
ábrázolják, kiváló történelmi tudással és 
igazi művészettel. Az előlapon az „Ország­
gyűlési Tudósítások“-»! a kis követeknek 
diktáló Kossuth és a márczius 15-iki sajtó­
szabadság van, a „Mindnyájunknak el kell 
menni“ mozzanat s a honleányok áldozat- 
készsége, az egyik oldalon, hátlapon Kossuth

kormányzói működésében s a másik oldal­
lapon a fegyverletétel. Kossuth buesuja a 
hazától és az „Italaim“ szerkesztése. Az 
egészen egybefolyó, harmonikusan szép fel- 
domborművűket a bizottság meg sem erteile, 
mert azt Írja róluk, hogy „a szabadság­
ba rézből vett történelmi jelenetek.

Általában nagy baj az i y bíráló bi 
zottságok össze illitásánál, hogy történészt, 
vagy ehhez értő Írót nem választanak bele. 
Az eszmo, mellékes lesz a vonslmenotek 
mellett, csupa építész és nehány másfajta 
képzőművész lesz a bíráló, kiknek se tör­
téneti ismereteik, se költői képzeletük nincs, 
tehát a közönség számára készülő műnél 
csak a sujul speciális bogaraiknak liú 
dobiak.

Ennek köszönhető az is, hogy a pályá­
zók legnagyobb része szörny müveket adott 
be és u bíráló bizottság a szörnyekkel ko­
molyan foglalkozik. Ilyen például egy nagy 
méhkas előtt ülő óriási egyiptomi nőalak, 
mely felé két oldalt egy-egy sereg meztelen 
alak ugrál fel, feluyujtolt kezeivel a Zwack 
fele Unikum-likőr reklám hirdetését szeren­
csésen ábrázolva. Mi köze annek Kossut­
hoz ? Hasonló ehez egy bástyákkal ellátott 
bányakemencze, melyen a hármas hegy és 
kettős kereszt jelzi magyar mivoltát, de a 
három hegy mindegyikén egy egy nagy ab­
lak van.

A sütökeiocncze mellett Kossuth (vagy 
valaki más) alakja ravatalon. Az előbbi, a 
szó teljes értelmében nevetséges mü igen 
megnyerte Zala György bíráló tetszését, a 
uun nem csudálkozunk, ha neki az antik 
művészet a leginüvészictlcncbb és legrosz- 
szabb — akkor a komikus síremlék igen

tetézhetik. El is kél a derült hatás a teme­
tőben, jól esik a sok síremlék között egy 
kis nevetés, a felnyujtott kezű, boringként 
egymás hátán ugráló sovány, meztelen ala­
kok lattára.

A második dijat Leitersdorfer Béla 
építész, Tóth István és Teles Ede szobrá­
szok nyerték „Az eszme halhatatlan“jeligéjű 
pályamüvökkel. Közepén és folytatólag két 
oldalt felmenő széles lépcső et visz egy 
nyitott óriás kupola alá, mely elül temetői 
motívumokkal van befestve. Négy román 
kapu oszlopai és összekötő falai tartják e 
kupolát, melynek magassága nem áll arány­
ban az aiapémitménynyol tetején pedig 
briquettek es egyébb kuezka kövek rontják 
a halast. E kupola alatt áll a sarkophág, 
egyszerű, nemes konczepczióban. A főlépcső 
nagy plasztikai ábrázoláshoz vezet : négy­
szöge nyílás előli, melyben tömérdek fel 68 
egész alak hemzseg, áll Kossuth alakja 
szellemként, lepelben; felé tolong az úri és 
pór osztály két oldalt. Tehát nem balt meg 
a nagy férfiú, hanem él — ez alapeszme 
tisztán látható.

A Pusztaszer jeligéjű s harmadik díjjal 
jutalmazott munka Hickisch Rezsöés Mátray 
Lajos müve. Tömör alapépítményen kupola­
csarnok áll, inkább germán ízlésű, mint 
bárki más. A kupola alatt Hadúr vagy Árpád 
szobra ül. Az épület négy sarkán Atilla kin­
cseiből vett kandeláberek; alant őrködő 
oroszlánok, kél oldalt az emlékműhöz hozz-t 
ragasztott lépcsözetek. Az egész kedvező 
benyomása, monumentális jellegű, de me­
gint semmi köze sincs Kossuthoz. Edelsneiw 
Gyulai vagy Radeczky síremléke épp uíT 
lehetne.
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lantiul a nagyképü ludákosság nyomán 
fakadtak. Vagy talán a táviró, telefon, 
a villamos vasút, a gépkocsi, a Lehel 
puskák, vagy a Hiram Maxim-ágyuk 
szerzik meg majd a modern kultur 
embernek a boldogságot, avagy talán 
a már olyan sokszor föltalált, de még 
mindig félbe maradt repülőgépek és
kormányozható léghajók.

A szív, az érzelem, a vallás és 
az erkölcs csaknem teljes elpusztulása 
szülte Nyugaton az emberirtó, a tár­
sadalom és államfelforgató tanokat. A 
gyors meggazdagodás vagya, az anya­
giak után való hitvány és kapzsi só­
várgás a nyomor rabszolgaságát. A 
kétségbeesett, testben-lélekben elnyo- 
morodutt nyugati ember, mint a Nero 
császár korabeli római, vagy elkorcso- 
sult görög, teljes erővel veti magát az 
érzéki élet karjai közé és csakhamar 
el is merül annak posványábán.

És ezt akarlak elérni a mi or­
szágló bölcseink vagy három évtizeden 
át Magyarországon. El is jutottunk 
odáig, hogy négy állami örüllekháza, 
egy csapat (egyház, börtön és javító­
intézet alig elég a hirtelen kiművelő- 
dötl polgártársak befogadására, elér­
tük azt is, hogy nyomor ütött tanyát 
szerte e hazában és ezrével vándorol 
ki munkabíró népünk. Ez legyen hát 
a felderítő ideál továbbra is.

Nem! Tovább ennek nem szabad 
igy folytatódnia. Félre kell már dobni 
ezeket az öngyilkos-ágra vezető hóbor­
tokat, melyek hatása aluli már is két-

ségbeejtöen nagyot haladtunk egy ve­
szedelmes örvény felé. Szükséges a 
magyar közszellem meghamisított irá 
nyáriak megtisztítása és átalakítása. Uj 
eszmék és uj emberek kell, hogy el­
foglalják a tért, melyen még ma is 
feles számmal vannak egy beteg irány­
zat harezosai. Gátat kell vetni ezek­
nek a kóros áramlatoknak. Fel kell 
venni a harezot azoknak, akik hivat- 
vák visszatéríteni a nemzetet a he­
lyes útra — az egészséges és termé­
szetes fejlődés útjára.

Magyarország egész népessége 
még nem vette fel a Nyugaton olyan 
nagy elfajulást okozott nyavalyákat vé­
rének alkatrészéül, még van idő a baj 
orvoslására és a végveszedeletn elhá­
rítására. Tovább ezen az utón haladni 
végzetes bűn volna.

Nemzetünk két jellemző tulajdon­
sága, mely erőt adott nekünk ezer 
esztendő viharában, helyünket szilár 
dán megállani: a vallás józansága és 
tisztasága volt. És vájjon a tni toll­
tartóit és a pusztulástól megóvott ezer 
éven át, az ma már semmi, azt el 
kell dobni magunktól. Nem kell már 
nekünk vallás, nem erkölcs ? Nem aka­
runk hatalmas eleink nyomán haladva: 
lenni erkölcsös, erős, magyar nemzet. 
Nincs időnk önmagunktól fejlődve, biz­
tosan haladni előre. A pusztulástól 
való rettegés rémei környeznek, elma­
radtunk nyugattól, elvérzünk, ha nem 
leszünk hamarosan > ultraselect“ nyu- 
goteurópaiak.

El akarjuk dobni a nemzet szel­
lemet, az ősi erényeket, hogy tovább 
is jól élhessünk és elég naivak va­
gyunk hinni, hogy ilyen áron élni is 
fogunk soká.

Pedig első amivel bírnunk kell, 
ha élni akarunk, a hit abban az örök 
igazságban, hogy a vallás és erkölcs 
az alap, melyen minden egészséges 
fejlődés nyugszik és a mely egy or­
szág jólétét előmozdíthatja.

Meg kell tartani ősi erényeinket, 
meg kell állni a magunk lábán, meg 
kell maradnunk magyaroknak, hogy 
megmaradhassunk.

Kornis Elemér.

Kerülő utón.
Sokszor a vén embert a túl fekete 

hajúról lehet felösmerni. kivált ha alatta a 
rubrikazott homlokáról a hamisithatlan ke­
resztlevele leolvasható. Hiába is kulimazolja 
a hiú ember a szakáiét, nem adnak kölcsön­
re hiteit. Talán nem is egyenes lelkű, őszinte 
természetű, ki igy ámítja a világot, es való' 
színű, hogy az fiatal korában is álarc/, alatt 
járt. Vannak színészek, kik nem a színpadon 
szerepelnek és mindennap más álarezot hor­
danak.

Ma jámbor ember, holnap gazember, 
jelleme pillanatnyi pezsgés, (gazeuse) és vén 
korában is hazug fekete szakállávul leülepe­
dett gaz-ősz marad. Az ily changeant jellemű 
színészt, a közönség hol tapsolja, hol meg­
utálja. Rendesen az a közkedvelt, ki szivé­
hez leikéhez köti szerepé'; egy szetep körbon 
mozog, mely természetének megfelel. Aján­
latos, hogy a ki virágvasárnap előtt virágot
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vagy aranybúgyó* babért »kr és nem b a fa- 
ért küzd, az ne legyen soha komikus.

A politika mint az exigenliák tudomá­
nya, mily tag tért nyit a komikusnak. Mily 
*zineszek is fordulnak meg az országos 
színpadon, kik nem annyira az ország cxi- 
merét, mint u maguk Janus képüket vise 
lik ! . . . Mennyi taps és fütty, mennyi fény 
és árny Táltakoaik egy nap alatt 1 J o b fa­
ltuk nézi magát a nagyobb réeze, mely nem 
az egy fejű Turult, de a kétfejű sast köteti, 
mely — vitéz Hári szerint — neki ia min­
dennap egy tulkot költ ebédül. Nagyon le- 
olvadt a bal párt, mely állhatatosan eszi a 
függetlenség rabkenyerét, most is három­
negyede a szabadelvüség linczi tortáján hízik. 
Deák es Tisza K. jól azakácskodlak, a bor 
tobagyi bográcsból kesébb grófi illat terjedt, 
midőn az apa. mint a macska kerülte a 
julnisos kásái. Volt idő, midőn Putay Pista, 
Csiky Sanyi és Tisza Kálmány egy kulacsból 
ivott és a Sándor utczai büfleben egy tálból 
szedték a rumos tortái. Hja, meg akkor 
Biliarmegye még nem volt megcsonkítva, sem 
Tisza Kálmán ramiazter!

Igen, Bliiaioak voltak egykor legjele 
sebb képviselői. A Ceengeriék, a Beötliv ék, 
Tiszáek, Putayok stb. odatartoztak, kik mind­
annyi Kont vitéz, a Haza jogait a halálig 
veden! kész. Közi ük Tisza Kálmán volt az 
agilis vezérük, ki magasra emelte pajzsát 
Dées hajító dárdái ellen.

Mas külömbon Tisza Kálmán külsejében 
nem igen tagadta meg önmagát ; de a Ben- 
ezuv próni es a kék szemüveg alatt csodá­
latos változatok játszódtak a .Tied vagyok, 
lied hazam“ téma lelett. Korom fekete haja 
hamar megdere sedott, de a rideg halai rosz- 
szul számított, szénáját soká nem nem ka­
szálhatta. Haját úgy szavalat nem festette, 
sem igen nyirogattu, mely később mind­
inkább politikai hiteléből veszített, kivált 
midőn ketté választva a moghasonlás sym 
bolumát magán viselte. Hogy milyen volt a

belső küzdelme, az talán el sem képzelhető, az ev. ref. nnyaszentegyház, melynek vete- 
uiidön végre a dinastia siratta legjobban leg- méoyos kertje volt mindig az iskola, hanem 

! bensőbb emberéi. Nem hiába s nevezték ezen kiválóan magyar egyház erősödése és 
generálisnak. izmosodása erőssége lesz a magyar fajnak

A legszélsőbb bal és a legszélsőbb jobb és nemzetiségnek is. A ki igazán érdeklődik 
hogy tér meg egy kebelben ? Vagy igaz, négy nemzetiségünk, ev. ref. unyaszentogyházunk 
kamraja van a szívnek. Népség és katona- és közoktatásunk iránt ; csak örömmel 
ság sokul szerepei 111. Richardban. A nép- emlékezik meg bizonyára azon napokról, 
szerűség macska púpjától, csak egy ugrás, melyekben Dobreczon városa, a magyar kál- 
sabro, mortale kell az udvari palota feljára- vinistaság ezen ősi erős metropolisa, vendég 
tnig ; ki azt koezkaztatjn, attól a népnek szerető falai között üdvözölte a magyar kát- 
nincsen is többé mit várnia, az a népre el- vinista tanárokat, kik a jövendő számára 
veszett. Uj arcza, uj eskü, sokat változtat nevelnek szívben és lélekben erős nem­
ez emberen. zedéket.

Ha 1 innen az immote fides szikla vá I A mai gyűlésen elhangzott beszédekről 
rából látni csak; mily parányi a nép, mely s meghozott határozatokról
mint a hangyaboly úgy megyén egymásnak 

; a testénél nagyobb terhével. Innen a sas 
madártávlatból látni igaz, mint erőlködik a 
sok millió az erényért. Egy biztos lépés a 
szilárd trón felé többet ér, mint ezer mért­
főid a nép korlátlan során ! És mégis mi- 

! lyen keresett a nép. ha közeledik az uj vá- 
I lasztás, tisztujitás ? ! A mandátum nem is 
olyan, mint a füles bihari pontok; hogy oly 
könnyen a szegre akaszthatjuk. Jó1 tudta 
azt a Balok balja, hogy az Isten ostora sem 
áll meg a száz lábán. De a mandátum vé­
gett egy kis időre le kell ereszkednünk, 
mint u póknak, ha szól a verbungos banda.

Az a népszerű ember, kit Debreczen- 
ben úgy választottuk képviselőnek, hogy 
nem is kérdezték, csak egyszerűen a zse-

alább olvasható 
részletes tudósítás számol be s mi e percben 
csak a szép eszmények megvalósulásán — 
a magyarországi ev. ref. tanárok egyesülé­
sén - érzett őszinte örömünknek adunk 
kifejezést. Megelégedetten távozhatnak kö­
rünkből a lanügy derek munkáséi, nemos él 
szent kötelességet teljesítettek, méltóknak 
mutatták magukat arra a nagy hivatásra, 
hogy a hazaszeretet és magyar nemzeti mű­
veltség magasztos eszméit csepegtessék gyer­
mekeink szivébe.

Mostani egyesüléseik legyen maradandó 
s találjon benne erősséget a magyar kul­
túra, a magyar ev. ref. anyaszentegyház s 
általa egész magyar nemzetünk. A magya­
rok Istene áldja meg a lelkes munkásokat, 
derék munkájukat s vezérelje egészségben 
vissza őket szeretteik körébe, örök munkás-bébe nyomták a passepartou-t. Utoljóra man 

dalurna mankón járt, sőt bihari ösfészkéböl j ságuknak megszokott helyéré ! 
I is kimozdították.

Most nem a demokraták milliói, de 
szemenszedett arisztokraták vették körül ra­
vatalát. És mig az udvari páholyban a ki 
rály szemében könny csillog, mert a jobb

Ebéd a vendégtanárok tiszteletért.
Az országos ref. tanarogv ceülct tagjai 

tegnap ’/«“ órakor ebédre gyűltek össze a 
„Bika“ dísztermében. A Ma gyári testvérek

Egészen szerencsétlen a Donáth Tory* 
féle mü. mely teljesen nyitott körcsarnok, 
három kimagasló oszloppal, ezek tetején 
cgy-egy nőalakkal. A roppant magasságban 
álló oszlopszentnek semmi köze sincs az 
alant eltcerülő lapos lópcsőzetekhoz és 
egyszerű koporsóhoz. Figyelemre méltó 
Füredi szobrász és Turk, mely építész mü­
ve, piramist ábrázol, antik portaiéval- előtte 
két szép csoportozut. Hibája az, hogy még 
három üres portálé van a többi oldalakon 
az arany kedvéért, az értelem rovására. 
Oly portale, melynek porta nem felel meg, 
nonsuits, a mü egyébként nyugodt, impo­
záns és kiváló ember sírboltjához méltó.

ila szemlénket befejezve, aitalanossag- 
ban akarnánk Ítéletet mondani, az első di­
jat megnyugvással adriók azoknak akiknek 
a bizottság többsége adta n klasszikái for­
mált mestereinek Síromnak és Gerstemekl 
A kivitelben persze itt-ott változtatni való­
lesz művökön, de ez teljesen méltó Kossuth 
nagy szelleméhez. A második dijat Schi- 
kedanz és Horczognnk adtuk volna, u har­
madikat Loitersdorfer, Tóth és Teles müvé­
nek, a szeszecziós baglya- és banyakemtm- 
ezéket pedig teljesen mellőztük volna. A 
bizottságnak azon többsége, mely tekintetbe 
nem véve a duzzogó Achillesek eljárását 
tovább döntött, legyen nyugodt az iránt, 
hogy eljárását minden épszemü ós józan 
itéletü müveit ember helyesli s ha valakit 
elitéi, csak azon három kilépett tag lesz, 
kiknek erőszakoskodása és ifjonczi éretlen- 
kedése nem illő sem Kossuth emlékéhez, 
sem saját művészi hirnevökhöz.

k. g.

hazába költözött Kean (Kín) oly kitünően jó magyar muzsikája mellett egészen V,6 ig 
I játszotta drámai szerepét : addig a karzati eltartott az ebéd. amikor is a lehető legjobb 
publikum némán, meredt szemmel kiséri a hangulatban vonultak az cmlékkcrtbe, ahol 

! hivatalos gvászlohogók lengését, mert előtte ! lefényképeztek az egyesület tagjait. Innen 
mindenét eljátszotta. í 3 csoportban a város nevezetességeinek meg-

Igen kin volt már az élete, a páratlan j tekintésére indultak, 
j művész, vagyonún kiviil mindenét feláldozta,! Az ebed folyama alatt pohárköszön- 

a dinastiának. De azért nem vonjunk lejtőket mondott: Dóczi Imre a királyra, dr.
' le semmit föérdoméből . . . született ma-; 
gyár színész volt, mint Egrossy Gábor balt
meg a nemzeti színpadon.

Év most a kedvelt hívein végrendele 
tileg kéri szoros gyászkiséretét. hogy : ke­
rüljék a várost, honnan kiindult dicsőségé­
nek vezér csillaga. Patuy egyenes lelke, 
egyenesen szalt az égbe.

N. Várad-'n továbbra sei* kongatják a 
'■«rangokat, sem vihar ágyukat sütögetnek ; 
nem veri vetéseiket ez idén a jég, mert 
nagy halottját nem vitték rajta keresztül.

Te barna Barabás ! barbár kaifas ! . .. 
Igv járja meg ki másnak vermet ás.

flondy Károly.

Országos ev. ref. tanár- 
gyűlés Debreczenben.

A magyarországi ev. ref. tanárok or­
szágos nagygyűlése minden várakozásnak

■ megfelelően sikerült. Az eszme testet öltött, 
a rég ó ajtóit terv megvalósulást nyert. 
Kellően méltatni a magyarországi tanárok

i országos egyesülésének fon-
j tosságát és nagy liorderejét ma még nein
■ lehet"; de a ; övotkezmények ékesen fognak 
tanúskodni arról, hogy a megvalósulásnak

késnie. Ezen

Dóczi Imre
Antal Géza, Vlussich kultuszminiszterre. 
Farkas József a tiszántúli egyházkerületre, 
s annak ősz püspökére Kiss Áronra. Erre 
az egyházkerület részéről gróf Dégonfeld 
József főgondnok válaszolt. Váró Feroncz a 
debreczeni egyházra, presbyteriumrtra és el­
nökeire. Radácsy György a kollégiumra és 
tanárkurara. melyre Csiky Lajos válaszolt. 
Bariba Béla dr. a helyi hatóságok és testü­
letek vezetőire, melyre Komlóssy Arthur 
válaszolt. A női vendégeket pedig dr. Gulyás 

I István köszöntötte fel talpra esett beszédben.
Az orsz. ref. tanár egyesület ma d. e. 

j 9 órakor újra megtartotta közgyűlését a 
■ kollégium dísztermében a tagok élénk Ar- 
1 deklödóse mellett. A gyűlés Dr. Erdős Jó­
zsefnek tegnap elmondott imáját s Dóczi 

1 Imre elnöki megnyitóját a főkönyvbe Íratta.
Megalakult azután a thoológiai szak­

osztály közfelkiáltással Balogh Fcn.iczel 
választván elnöknek.

Bcnkő Imre tegnapi előadását vita alá 
vették, s többek hozzászólása után elfogadta 
a közgyűlés Benkő előterjesztését, moly sze­
rint a tanári fizetési fokozatok eltörléséhez 
elvileg hozzájárul,s intézkedéssel a központi 
igazgatóságot biz.za meg.

Utána Sinka Sándor gyom. igazgató 
nagy figyelem között felolvasást tartott e 
ezimmel :

Középiskoláim; helyzete tekintettel a 
németországi egységes jogosítás reform­
jához.

A munkát rövid kivonatban a követke-j még idáig sem kellett volna 
I egyesülés által, melyre már rég megadta az 
I indító okot a magyarországi ev. rét. egyhá- zőkép vázolhatjuk :
zak uniója, erősödik ós izmosodik nemcsak A középiskolák revideált tantervei 3-ik
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érőket teljes szélcsendben ér k meg. Az 
ein kérdések nem tudtuk nagyobb hullámo­
kat verni, s a gyakoriul! kipróbálás nehéz 
müve leköti a tanárságot. Ám e szélcsend 
csak látszólagos, mert a mélyben fontos el­
vi kérdések kavarognak s midőn u külföldi 
élénk mozkalmakat látjuk, iélö, hogy minket 
is eltalál ragadni a reformok heve Szüksé­
ges tehát egyrészt más megállapodottabb 
kultúrájú népek efféle kísérleteit megfigyel­
ni, másrészt sajat viszonyainkra is ügyet 
vélni.

A külföldi reformmozgalmak közül leg­
inkább a poroszoké érdekel bennünket, akik 
szintén az egységes jogosításra türokesznek 
s akiket mi 1883 óta híven utánozunk.

A tudós felolvasó ezután visszapillant 
a németországi középiskolai kérdés menetére, 
hogy miképen állolt elő az egységes jogo­
sítás eszméje. Teszi pedig ezt azon okból, 
mórt a hasonló okok és jelenségek hasonló 
okozatokat és kövolkezmenyeket szülhetnek 
mi nálunk is.

■10 óv óta folyik a kultúra harcz a há­
romfeli' német középiskola körül, melyek a 
gymnasium, a főreáliskola s a reálgymnasium 
s a viták folyamán kel irány lop előtérbe. 
Az egyik egységes felső iskolát akar, a má­
sik épen a sokféle mellett foglalt állást, 
mindkettő pedig a gymnusiumi monopólium 
ellensége s egységes jogositásu középiskolát 
óhajt, do amely gyakorlatilag még nincs meg­
valósítva

A porosz kormány pedig föiog arra 
tör, hogy a különféle typusu iskolákat egyen­
értékűvé fejlessze. Íme az egységes jogo­
sítás eszméje. Csak egy a baj hogy o re­
form nem a természetes fejlődés ered ttónye, 
hu az 1890-iki hires deczemberi oonferontia 
parancsszóra született határozata : fdius ante 
patront, mert a 3 féle középiskola csak most 
kezd közeledni egymáshoz. Ez a megoldás 
nem igazi s szerző, hogy ezt bebizonyítsa, 
behatóan vizsgálja a reformnak lehetséges 
előnyeit és hátrányait. Hasznai általában : 
1. az iskolát nem válogatjuk hasznosság 
szempontjából. 2. A hivatásszerű pályára 
lépés fokozza u tanulmányi előhaladást. 3. 
A lomha tömegtől s a túlzsúfoltságtól meg­
szabadul a gymnasium. Haszna a tanulókra 
főleg, hogy bármely érettségi jogot ad bár­
mely pályára. Ámde ez csak illúzió a lo- 
reáliskolai növendékre nézve, mert ha ez 
theologiui pályát választ, tíz elmulasztott 
középiskolai latiul és görögöt az egyetemen 
kell pótolnia, vagyis a reform az egyetemre 
apellál, mint korrektorra. A jogosítás a no 
milliója tehát megszüntetve nincs s az elő­
nyök o hátrányok miatt elenyészők. Az 
érettségit is bátran eldobhatjuk, ha úgyis a 
főiskola puhatolja ki a tanulók ogyrészenél 
a szükséges előismeretek megtételét.

Nálunk is a reformok kovát éljük.

nos műveltség egyenértékűben latja a nőm- 
í zeli jelleg zománczával bevonva. Ebből a 
sznmpontból n-igybecsüek az átmeneti tan- 
terrek, melyek a jelzett alapon mozognék.

Nincs is égető szükségünk arra, hogy 
újólag kísérletezzünk. Mi a jogosítás terén 
úgyis a poroszzk mellett állunk, csakhogy 
őszintébbek vagyunk náluk, mert bármely 
pályára is jogosítjuk a lutiu és görög érett­
ségi után a reáliskolai növendéket, a kor 
many pedig a boldogulás útját külön tanfo­
lyam szervezésével iparkodik biztosítani a 
reálisták számára. Nálunk tehát a jogosítás 
törvénysértés nélkül nőm történhetnék, do 
a revideált tontervok utján ért gyümölcsként 
fog egyszer ölünkbe hullani minden erősza­
kos rázkódás nélkül.

Indítványa következő: mondja ki az 
egyesület, hogy az egységes jogosításé kö­
zépiskolát szükségesnek tartja, do teljes 
megvalósításra nem tartja még elérkezett- 
ndk az időt.

Közgyűlés a Siuku Sándor előtörjesz- 
tósot magáévá teszi.

A tankönyv pályázatok ügyének letár- 
gyalása után közgyűlés elfogadta a választ­
mánynak gróf Dégenfeld József és Antal 
Gábor tiszteletbeli tagokká való választása 
ügyében te t ajánlatát.

Miután a nagyenyedi licthlen-kollegiuin 
meghívása előterjesztetett : az országos ta 

I náregyesiilct jövő évi közgyűlésének szín­
helyéül Nagy-Enyedet tűzi ki.

A gyűlést Dóczi Imre elnök lelkes sza- 
i vai zárták he.

Ma délután folytatják a város neveze­
tességeinek megtekintését.

revízió nem érinti a középiskola szervezőiét, 
de tantervűikbe bevitte lehetőleg a nemzeti 
eleinek kidoinborilasát, a humanizmus es 
reáliráuv összeegyeztetését, sőt a görög 
pótlóval átment az egységes középiskola 
talajára. Hogy itt is vannak sebezhető ré­
szek, természetes, do legfőbb az egységes 
jogosítás előrelátható kivitele, moly nemileg 
nyugtalanító. Nem szabad a czéltudalosan 
fejlődő tanügyet kísérletezésnek kitenni.

Felolvasó nem ellensége az egyenjogú- 
sitásiiék, do az időt nem látja még elér­
kezettnek a megvalósulásra. Nem kicsinyli 
a roáliudományokat, büszke a reáliskolai 
tanárkaira, de az egységes jogosítás valódi 
tényezőjét u kétféle iskola nyújtotta, áltulá-

NAPI HÍREK.
Bezárt iskolák és óvodák.

Sárváry Gyula tiszti föorves a kanyaró 
I járvány fellépését tudatja az érdekeltekkel : 
„Az egészségügyi bizottság a városunkban 
fellépett kanyaró járvány miatt, az óvodák­
nak és az elemi iskolák négy alsó osztályá­
nak — ide értve az ev. rof. és rom. Icath. 
valamint magán intézet négy alsó osztályát 

I is — egyelőre tíz napra leendő bezáratását 
véleményezte. Miről a tanító urak és óvó­
nők az idő rövidsége és az ügy sürgőssége 
miatt ez utón órtosittetnek.

A polgári kerékpár egy let háziestélye.

A dobreczeni polgári kerékpár-egylet, 
pompásnak ígérkező hangverseny nyel egy­
bekötött háziestélyt rendez szombaton este 
a Dróher sörcsarnok téli kertjében. A hang­
verseny programja, amely előre is szép 
sikerrel kecsegtet a következő : Zenei nyi­
tány, előadja : Kiss Béla zenekara. Műked­
velő ének kvartettje. Zongora szóló, játsza: 
Mnrkovics Róza urhölgy. Kurucz dalok, 
énekli : Koinlóssi Emma. Vig monológ. Elő­
adja : Faragó Ödön : Zongora finálé elő­
adja : Marthon Géza, karmester.

A színházi gépészi állás.

A városi tanács pályázatot hirdetett a 
színháznál megüresedett gépész! állásra. A 
pályázat ideje tegnap járt le s tiz ajánlkozó

adta be pályázati kérvényét. A pályázók 
majdnem mind képesítve vannak, van azon­
ban köztük olyan is, kinek nincs meg a 
inog a feltételekben előirt villamossági vizs­
gája. A pályázók a következők: Oláh János 
(Halmi), ifj. Ferenczi József (V.-Pércs),Törő 
Mihály (Debroczon), Kiss Kálmán (Losoncz), 
Tóth János (Debroczon), Dalia Károly (Deb- 
reczen), Lukacs Antal (Szolnok), Heischrec- 
kor Ferencz (Debrsczen), Katona Gábor 
(Debrcczen), Balder Károly (Debroczon.) A 
pályázati kérvényeket Oláh Károly tanács­
nok már átvette s a főmérnökkel együtt 
történt megállapodása alapján legközelebb 
előterjesztést tesz majd a tanácsnak, ki le­
gyen a színház gépésze.

A tűzoltóság kérelme.
Debrcczen város vezetőinek nem épen 

legjobb tulajdonságai közé tartozik az, hogy 
bárki is fordul segélyért a városház, adnak. 
Nem nézik azt érdemes e a kérelmező tes­
tület vagy egylet arra, avagy rászolgált e 
bármi tekintetben, csak adják a pénzt. így 
történt ez a múltban, Így van ez most is. 
Hogy példával szolgáljunk, csak egy cselei 
hozunk fel a közel múltból. A soproni lo- 
varegylet lóversenyt, akart itt rendezni, s 
a városhoz álirt, hogy csak ez esetben 
tarthatja meg a versenyt, ha a város 2000 
koronát ad. Az egylet még azt is kilátásba 
helyezte ez volt mézes madzag, hogy Ottó fő- 

! herczeg az ügylet elnöke is eljön a versenyekre. 
A tanács, de különösen a polgármester örülve 
annak, hogy egy eleven herezeg Ígérkezik 
ide, megszavazta a kért összeget s a ver­
seny lefolyt, de az eleven herczeg elmaradt, 
pedig még a páholyát is feldckoráltatta a 
podesztii. íme ilyen czólokra kidobják a 
pénzt, de mikor egy humánus, nagy fon­
tosságú, a város élet és vagyonbiztonsága 
felott őrködő testületről van szó, mely 25 
éves fennállását akarja tisztességesen meg­
ünnepelni, akkor a jog és p. ü. bizottság 
azt mondja, elég azoknak 500 korona, ehet­
nek abból bőven. Mert ez történt a jog és 
p. ü. bizottság legutóbbi ülésén. A tűzoltó 
testület a jubileum költségeire 3000 korona 
segélyt kórt. Mi ezt szintén kissé soknak 
tartjuk, de nem csatlakozhatánk ahoz a vé­
leményhez, melyet többen hangoztattak a bi­
zottságban, t. i. eszein-iszomra nem adunk. 
Miért szavaztak meg hát ugyanekkor a tanár 

] kongresszus költségeire 1000 koronát. Az 
I elnöknek Vecsey Imrének meleg felszólalása 
eredményezte mégis azt, hogy a bizottság 
nagylelkűen megszavazott 500 koronát. — 
Szép, nemes elhatározás ! A vidoki városok 

j között tálán Debrcczen az egyedüli, mely a 
j legcsekélyebb összeggel járul a tűzoltóság 
I fenntartásához. Tessék pl. Szegedet, Sza­
badkát megkérdezni, mennyit áldoz óvónkéul 
I a tűzoltóságra, tessék megnézni, milyen 
díszes palolaszorü laktanyát építettek ezek 
a városok. És Debrcczen hol maradt ezek 
mögött. A holnapi teljes tanácsülés is fog­
lalkozik a tűzoltó testület kérelmével s hisz- 
szük, hogy mellőzi a jog és pénzügyi bizott­
ság javaslatát, s ha nem is a kért 3000 koro

női felöltő áruházába
megérkeztek a legújabb tavaszi
pr FELÖLTŐK.

Dús választék! Rendkívüli olcsó árak mellett! -----..—-
Halmágyi Sámuel



X***i

*ni *
Vw^V—f

;',i‘y:

rrsr '.C\ <>

Síi®.- A-

/ i 'irí.v I *1
»I

1902. április 3.

„jt, de 2000 koronát ad a tűzoltóknak, 
ffll/rt ha a soproni lovarogylet megérdemelte, 
MBk talán jobban rászolgáltak s rászolgál­
nak. Nemde igaz 1

A honvéd-őrnagy röpirata.
Nagy feltűnést kelt Debreezenben és 

Nagyváradon Stadler Jánosnak, a nagyvára­
di 4. honvéd gyalogezred volt őrnagyának 
most megjelent röpirata. Az őrnagyot 1900- 
ba rangvesz,lésre Ítélte a tis-ti hecsületbi- 
róság, mert az őrnagy sértően nyilatkozott 
egy hölgyről, aki azután azred egyik tiszt­
jének felesége lett. A ropira Lörinczy Dénes 
"ezredes parancsnok, azután uz ezred tiszti­
kara és becsiiletbiróság ellen fordul. A 
röpirat maga mondja el az ügy előzményeit. 
Az őrnagy 1899 bon tíorosjenön a 4. honvéd 
gyalogezred kikülönitett zászlóaljának a 
parancsnoka volt. Ugyan ez év április hava 
ban az állomáson időző Kovács alezredes 
felszólította, hogy tiltsa meg a zászlóalj 
tisztikarának, hogy egy boros]enői urihölgy- 
gyel érintkezzenek. Az őrnagy vonakodott, 
hogy ilyet nem tehet. Az alezredes erre két 
idősebb tiszthez is hasonló felszólítást inté­
zett. Az őrnagy erre közölie a zászlóalj 
tisztjeivel a feljebbvalójától kapott figyel­
meztetést. Októberben egyik tiszt H. főhad­
nagy eljegyezte éppen a szóbanforgó höl­
gyet, a következő hónapban pedig elégtételt 
kért az őrnagytól azért a sértésért, amit an­
nak idejűn menyasszonyán elkövetett. — 
Az őrnagy erre kijejelentette, hogy a sértő 
nyilatkozatot szolgálati állásából kifolyólag, 
mint zászlóalj-parancsnok tette, még pedig 
a feljebbvalójától kapott figyelmeztetés értel­
mében. Ennélfogva kénytelen az esetet fe­
lettes hatóságának beterjeszteni, azzal a 
hozzáadással, hogy magát a lovaglás elég­
tételadásra kötelezi. Az I. honvédkerületi 
parancsnokság az ügyet szolgálati utón in­
tézte cl, úgy, hogy párbajra nem került a 
dolog. Egy év múlva ugyanebben az ügyben 
becsületbirósági vizsgálatot indítottak Stadler 
őrnagy ellen a tett nyilatkozat, valamint az 
ezzel előidézett lovagias ügyben tanúsított 
férfiatlan magatartás miatt. A bccsületbiró- 
ság Stadler őrnagyot megfosztotta rang­
jától. Ugyancsak az ügy miatt nyugdíjazták 
Kovács alezredest. A volt őrnagy, aki most 
Budapesten lakik, pirosfodulü röpiratot küldött 
Debreczcnbe, Nagyváradra a tisztikar tag­
jainak. A röpirat megtámadja Szártory tá­
bornok, volt debreczeni dundárparancsnokot, 
aki a vizsgálat folyamán folytonosan gáncsol 
ta őt és szemrehányó megjegyzéseket tett és 
mindenképpen igyekezett hogy kedvezőtle­
nül hangolja becsűletbiróság tagjaid Az őr­
nagy ezután Lörinczy Dénes nagyváradi 
honvéd eyred-pnrancsnok ellen fordul. A 
röpirat tiszti körökben óriási feltűnést kelt 
os mindenfele nagy érdeklődéssel várják, int 
lesz az ügy folytatása.

Személyi hir.

Dr. Benedek János orsz. képviselő, a 
Debreczen főszerkesztője Budapestre utazott

Prlelle Kornélia gyásza.
A magyar színészet hallhatatlan mű­

vésznőjét Prlelle Kornéliát súlyos csapás 
érte. Testvére őzt. jászai Lángh Boldizsár- 
né szül. Prolié Emília folyó só 1-én életé- 
*6tt 73-ik évében Budapesten jobblotre

szonderült. Hült tetemeit folyó hó 3-án dé­
lután 3 órakor helyezték örök nyugalomra.

Gorkij — fogoly.

Az oroszok nagy Írójáról, Gorkij Maxim­
ról rnagántelegraruin érkezett Londonba. 
Eszerint az orosz kormány a költőt a Kau­
kázusnak egy smoretlcu rejtett zugába in­
ternálta, a hol szigorú őrizet alatt tartják. 
A fogolylyal jól bánnak, mindennel pom­
pásun ellátjuk és megengedik neki azt is, 
hogy dolgozzék. Gorkij mostanában apró el­
beszéléseket irogat, amelyet azonban közve­
tett utón való elküldés előtt alapos ezen- 
zura alá vesznek.

Nyilatkozat.
Soltész Farkas letétien! lelkész úrtól a 

következő felvilágosító nyilatkozat közététe- 
lére kérettünk fel:

Igen tisztelt Szerkesztő ur !

Tisztelettel kérem tekintetes szerkesz­
tő urat, szíveskedjék becses lapjában köz­
leményemnek helyet adni.

Debreczen, 1002. april 3.

tisztelettel
Soltész Farkas.

A makói czigány ösztöndíj.

Bizonyara a világ egyik legérdekesebb 
alapítványa az, a melyet Louovics László 
makói birtokos hzgyott hátra, bálából azokért 
az órákért, a melyeket neki a czigányok mu­
zsikája tett derűssé, Louovics végrendeleté­
ben 10,000 kor. alapítványt telt a városnál, 
hogy annak kamatait évenként u halála napján 

; odaítéljék a legjobb makói czigányzeuckar 
nak. A bizottság, mely hz alapítvány szerint 

I mindenkor a megye főispánjából, a varos pol­
gármesteréből s főkapitányából áll, beter­
jesztette az ösztöndíj ez idei kamatainak 
odaítéléséről szóló határozatát a városi 
tanácsnak, mely azt mull ülésén jóváhagyta. 
A határozat Puvcsi Károly zenekarának 256 
kor.25 fillért, Kolompár Béla bandájának

Becses lapjában megjelent „Liga" 
czikksorozatban hivatkozás történt csekély!
személyemre, Gróf Degenfeld József egyház- j 150 koronát és Puka Tóni elaggott zenész- 

I kerületi fögondnuk urnák terhére róva fel, t nek kegydijképen 100 koronát adott.
\ hogy én mint a letétiem ev. ref. egyház j
i lelkésze egyházamtól távol, itt Dehreczen- j Körözött hitvesgyílkos
ben lakom. 61

Őszintén bevallom, hogy a „Liga“-nak A königsbergi rendőrség körözi Beck 
i reáut történt hivatkozását fontosnak nem Gusztáv Adolfot, akit azzal gyanúsítanak 
itaitom s egyébnek nem tekintettem, mint a ■. , . ., , ’
I dolog félreosmoréséböl származott ízléstelen 1 s ecz er Annát meggyilkolta,
viczcznek, személyen felhasználásával u Ia':szo,iy még a mull év augusztus havá- 

I Gróf ur rovására, kit azonban ezért, dolog, j ban tűnt el és hoittestéro csak márczius hó
27-én akadlak rá. A gyanúsított ember- 
1872. julius 5-én született a Stutgart mel­
leti Berg községben, 1 m. 85 czm. maga*

mint ogyházkerületi főgondnokot nem illet.
Minthogy azonban közelebb uz „Igaz­

ság“ is hírrovatában foglalkozik személyem­
mel s illetve azzal, hogy én egyházamtól _ 
távol lakom : — kénytelen vagyok ezen : erb8 tesstalkatu. Haja barna, kecske szakái
körülményre felvilágosítással szolgálni. ; la barna egészséges piros szinü az arcza;

A „Ligában* felernlitctt „sok-sok év ‘ szeme kék felül két hamis foga van Fekete 
hosszú sora 1898. év nyaráról datálódik, j jaquel öltönyt visel. Legutóbb Caimstadtban
a mikor ide, Deoreczenbo a presbytenum-1 , u „ , .................. . ,I , . • . a..óu.. ..,„11 hLia.rw,, í látták, ahonnan 8 nappal ezelőtt utazott el.nak egyházulegyoileg óvahagyott hataroza-1 ’ 1 v
távol, a letétien! egyháznak 40 éven keresz­
tül hűséges szolgálata után agg koromra, s 
egyébb nyilvánosságra nem tartozó körülmé­
nyekre tekintettel engedélyt nyertem arra, 

I hogy magamat saját költségemen helyettes

Merénylet egy csendőr ellen.

Vojvedincz községben történt husvót 
vasárnapján az alábbi eset. Vucszku Vaszilie

,, _ 1i°:,1,0‘l „ ! járni siiegönyhordó egy táviratot akart kézbe-elkészsze he yettesítsem, ki a szolgalatot J., 1 . , . . 6 L-. ...j ! silóin a községházán. Ünnep leven, nem voltöna o ag te jesitse es én Dcbreczenbc B. ,, ri i ‘i t J ott senki sem található a Molnár Janos
beköltözhessen!. csendőr békésen figyelmeztette erre Vuesz ■

Tehát nem is ónkényüleg hagytam el 
egyházamat, hanem az arra egyedül illete- 
kos fórumok hozzájárulásával, az aggkorral 
járó gyengeségek és az egészségnek ezen 
korban előálló gyakori változására tekin­
tettel.

Felemlítem, hogy nyugdíjalapunk hiá­
nyában eredménytelenül lesz megkísértve, a 
nyugdijjazlatusra módot találni, mely nyug- 
dijjaztalásba bizony igen csekély igénynyel 
egyeztem volna bele.

Az „Igazság* hírrovatában felemlítve van, 
hogy szolgálataim julalruuzásaképrnuz alispán 
az ide dehánybeváltáshoz polgári biztosul 
engem nevezett ki. — Ebben az igaz, hogy 
polgári biztosul én voltam az 
ve,

kút. Ez erre féktelen dühre gerjedt s tett- 
lap inzultúltu u csendőrt, mire meg amaz 
oldalfegyverét használta s támadóját súlyo­
san megsebezte. A vizsgálatot ez ügyben 
különben már megindították.

Az árvaházat internálták.

Az országos tanítói árvaházat rövid 
idő alatt ezúttal másodízben internálták, 
vagyis lakóinak nem szabad az árvuházból 
távozni. Erre a szigorú intézkedésre az adott 
okot, hogy uz árvák közt kiütött a vörheny 

‘ “déú* kinevez- iarvánU Az egészségügyi bizottság a főorvos 
de azon hasznos szolgálatokról mikről, javaslatára tegnap délután hozta azt a Im- 

az „Igazság* beszél, nem tudok. lyes határozatot, hogy 14 napig az árvaház
Igaz, hogy az alispánnal évtizedek növendékeinek nem szabad az iskolába 

óta baráti viszonyban vagyok úgy gondolom nehogy a járványt széthurczolják.
azonban, hogy a barátság, még nem olyan különben az árvaházban a legszigorúbb óv-
szolgálat, melyet , al£<“„„a'k'^önzö intézkedéseket foganatosították, hogy a vör-
akár gyanúsítani lehetne, ha unnak onzo „ ...
czélja nincsen. hcny megszűnjön.

Tisztelettel értesítjük a l.ölgyközönséget, hogy tavaszi bevásárlásunkról hazaérkeztünk s áruházunkat a tavasz­
nak legújabb újdonságaival felszereltük. D&rVÖLS I ÖStvéTCk.

SSBT Rendkívüli nagy választék nap és esernyők, nyakkendők nj>i- és gyermektelöltö áruházában, Hungária
és övökben. kávéház mellett

v



1

Operette 3 fr 
Békeffy Ln,jós

Péntek:

sssms-a&a

Április 3,

Elveszett

márczius hó 27-30-ika közti napokon 3 db. 
osztálysorsjegy a VI ik osztályra, egy le 
nőm zárt levúlboritekbun. A szives inogta 
láló kéretik, hogy vagy a rendőrségre, vagy 
a kiadóba legyen szives beküldeni mivel 
úgy sem vehetné hasznát, mert illotokes 
helyeken le van tiltva az esetleges nyere­
mény kifizetése, süt még kellemetlen vége 
is lehet, ha ilyesmit kísértene meg.

Értesítés.
Debreczen város n. é. közönségének 

tisztelettel hozom becses tudomására, hogy 
a nagyerdei vendéglő bérlettől megváltam, 
s must már minden tevékenységemet kizá­
rólag a Dréher-félo surcr.nrnok üzletemnek 
szentelem. Legfőbb törekvésem lesz, hogy 
kitűnő ételek, tisztán kéz It italok, pontos 
kiszolgálással tegyem magamat még inkább 
érdemessé a n. é. közönség becses támoga­
tására. Szives pártfogásukat lovaimra is 
kérve, maradtam tisztelettel : Márkus Jeuö 
vendéglős

Helyi piaczi árak.
■— A vásárfeliigyelöség jelentése. —-
Az 1902. ápril I -ón megtartott lieti 

vasárok árai :

iajd a dalegylet éneke fejei 
ás rt. Rácz Károly zenekarának

í énekelt, ma
Ite be a müs rt. ttaez Károly zenekarának 
j kísérete mellett a Rákóczy kesergőt és in- 
1 dulót énekelték cl.

Megujrázni már nem lehetett, mert 
még be som fejezték, a közönség öltözkö­
dött s sietett el a színházból. Pedig ekkor

0*ikrn.

kor. till. k or. till.
Búza 17.ti0 16.40
Kétszeres —. — .—
Rozs 13.80 13.60
Árpa 14.40 14.—
Zab 14.40 FL­
Tengeri 9.60 OOD
Köles 9. 8.80

100 kg. kor. fill. kor. fill
Szalonna sós 90.— 98.

»» uj 80—- 90.
Háj 100 — 100. -
Zsir Ilii.— 120.
Kih. serlés —. - —,—

Sertéshús 90.- 88.-
Széna 100 kg. 5.80 5.60

„ 11. rendű 5. 3.80
Ló felhajtutott — 860 darab
Elkelt — — — 390
Szarvasié a rha folh. 920
Klktlt -- 540
Sertés fclhujla tolt 1110 ,
Kikelt tl'JO

..Férfi divat feltűnést keltő tavast! 
újdonságok érkeztek, u m Bemek férfi, fin 
és gyermek kalapok és sapkák, chickes nyak 
kendők gallérok, színes ingek és kézelők 
Kitűnő budapesti czipők. szolid szabott árban 
Fekete Jakab nndivat iizlfifébeo Bebre 
ezen, főtér, kistemplom mellett

CSARNOK.

Vaterloo.

színház.
Műsor.

Csütörtök A kurnevilloi harangok. 
Ite 3 felvonásban. Szirmay Olga és 

első fellépte. Bérlet „B“.
A kaméliás hölgy. Színmű 4 

felvonásben. Groó Valéria és Nagy Sándor 
első föllépte. Bérlet „G“.

Szónkat : A görög rabszolga. Operette 
3 felvonásban. Nógrádi Albert első fellépte 
Beriet „A*.

Hangverseny az egyetem javára.

Debroczennek ezidőszerinli díszes ven-
dégkoszoruját, az ország tanárait tegnap este | még csak féltizenegyre járt az ide. 
elvitték a színházba, hogy a tiszteletükre s 
az egyetem javára rendezett hangversenyen 

: jelen legyenek. Ott is voltak s aligha hisz 
I szűk, hogy valami jó benyomással távoztak 
I onnan, mert bizony, az a műsor, melvet,
I nem tudjuk ki szerkesztett össze, de nem is 
! kutatjuk ezt, hogy enyhe kifejezéssel éljünk, 
nagyonis gyenge volt. Szavalat, ének,zene, no 
mcgi-gy epen oem mulattató vígjáték,itt a mű­
sor. Műkedvelők töltötték ki a műsor egyes 
szamait. Rajtuk nem múlt, hogy a műsor 
fogyatékosságait pótolják, de legjobb igye­
kezetük mellett sem sikerült ez. A műsor 
összeállilasaban rejlett a hiány, nem talált 
abban senki valami vonzót, eredeti1. Műked­
velőkkel is lehet o'yan előadást rendezni, 
mely az érdekelt családtagokon kívül ina­
soknak ti nyújthat szórakozást, de ilyen 
sablonos, hétköznapi műsort, hozzá 10Ü°/o el 
felemelt helyarakkal, az ország jeleseinek 
tiszteletére, ezzel nem aratott sem a rende­
zőség, sem Debreczen dicsőséget. Tekintve 
a nemes czélt, melynek javára a 10Ü°/o-el 
felemelt helyáru hangversenyt rendezték, 
nem szándékunk tovább inkriminálni, de a 
fentieket kötelességünknek tartottuk elmon­
dani mar azért is, hogy jövőben okuljon a 
rendezőség.

A színház természetesen zsúfolva volt.
A műsort a debreezoni dnlegylet éneke nyi­
totta meg. Kurucz dalokat énekelt.

Utana alkalmi prológus következett.
Kun Béla szép, lendülettel megíró t proló 
gusát. magú a szerző szavalta el nemes hév­
vel, lendülettel,

Tomm Bein a ezekesfehárvári zenede 
igazgatója művészi hogedüjátékával aratott 
nagy sikert. Pavelkú Jolán zongoiakisérele 
mellett Hubny Brncouse-t és Mazurkáját 
játszotta.

A r. egyfulvonáitos vígjáték előadása 
követte a hegedű játékot. Kisfaludy Karoly 
nem épen a legmulattatóhb vigjátókát a 
„Vigjatek^-ot adták elő. A bájos s kedves 
szereplők Teleky Janka, Varga Stefánia és Ma­
yer Blanka ki kis szerepében igen kedves volt, 
vállvetve buzgólgodtnk s nem is eredmeuy- 
telenúl, mert kedves játékuk gyönyörűséget 
is nyujtott. A vígjátékban sikeresen közre- 
működtek még Gsernátoni Kálmán Szűcs 
László, Halász András, Pirkler Ernő és 
Harkányi Pál.

Adenek Irma operai növendék a Tuun- 
häuserböl és a paraszt becsület bői énekelt 
egy egy arját.Szép'tiszta hangja nem tévesz­
tette el n hatást.

A palotás táncz következett. A lancz 
tetszett. Részt vettek a tánezban Teleky 
Janka. Benrncs Esztike, Gzeglédy Margit,
Konrad Íren, Kovács Margit, Kiizsár Ma­
riska, Z'ing Irma, Kovács Karelin, Kulcsár 
Endre, Joö \ndrá», Köpeczy Károly, Na<gy 
Earencz. Kun Szgbó Gyula. Szűcs László,
Harsányi Pál és Szeromlcy Béla.

Tomin Béla Paganini egyik remekét 
játszotta. Olyan tetszést aratott, hogy meg-, 
ujrázták mikor is Hubay Csárdajelonetó- 
vel ért el újabb hatást.

Adatnak Irma a ,Czigánybáró*-ból

Krckmann Chatrián elbeszélése után fordí­
tót'a : ifjabb Kórfez Pál.

Majd még ezt is fülembe súgta:
— 0, Józsi pajtás ! Meg csuk így az 

öröm közölt sem szűnik a szegénység gyöt­
relme. Ilyenkor sem felejthetem, hiába on­
tottam véremet a hazáért, otthon az enyéim 
mégis csak nyomorognak és hogy e nyomo­
rúságon kívül itthon sem láthatok egyebet.

Nehogy czimborámat emésztő karjaiba 
öleljo a bauat, töltöttem, ittunk es u pohár 
csengése között elrepültek a bus gondolatok. 
Majd Kttticzu is visszatért. Elérzékenyültea 
adta eló, hogy miként megörült a nagyanyó. 
Mikent köszönte meg Goulden urnák a kül­
deményt es hogy ezt a szép napot, soha el 
nem felejti. Mindnyáján felvidultunk. Tovább 
folytattuk a lakomázust, a templomba hívó 
harangszóra Gredi néni titkon távozott. Ka- 
ticza velünk murudt. Már a finomabb fajta 
boros palec/.kokat bontogattuk fel. Mindjob­
ban megoldódott a társaság nyelve. Ráfor­
dítottuk a beszedet a legu'olsó hadjáratra.

Ekkor üstnei tűk meg visszavonulásunk 
nagyszerűségét, in dón a Rajnától Paris 
mögé húzódtunk. Micsoda hősiesen küzdött 
u zászlóaljunk Bibelskirchen es Smirbrück 
mellett, itt történt, hogy Baubin hadnagyunk 
a szikláírepesztő kemény hideg daezára át­
úszta a Saurt, hogy nehány csolnakot szét­
romboljon, mielőtt nz ellenség kezébe ke­
rülne a esolnak. Hál még midőn c véres 
visszavonulás közben Narbenfontaine, Four- 
cellcs, Metz, Encztlviii, Champlain, Verdun 
felé marsolt a sereg és a Brienne melletti 
csata. Mar annyira megritkult a legénység, 
hogy február 4-dikén a zászlóalj roncsait 
az ötödik könnyű gyalogezred szinte meg- 
fogyott legénységével egyesítették. És e pil­
lanattól minden nap tűzben volt a zászló­
alj. 5, ti ós 7-dikén a Szajna melletti Sze­
zonnál, a hol a katonák az iszapba annyira 
belegázoltak, hogy U. sem igen tudtak ha­
lóié vergődni. 10 dikón Miirsnél Czebede; 
estvét érvén, egy tragyadomba ásta bele 
magát, csakhogy felmelegedhessen 11-dikén 
vívták Marchénel azt a szörnyű csatát, a 
hol egy szuronyszurástól Philippe parancs­
nok is megsebesült ; 12 és[13-án Montmirail 
felé marsoltalt, 14-dikén Beauchamp mellett 
volt csata ; 15 - lti-án a poroszok elöl
Monlmirailba kellett visszahúzódni ; majd 
ismét a véres csaták végtelen sora Kerte- 
Gauche, Jouarre, Guet á-Traiu, Neufchot- 
tesnél és igy tovább I Ha a poroszokat meg­
vertük, a muszkák támadlak ránk ; a- oro­
szok után pedig az osztrákok, a bajorok, a 
wurtenbergiek, a licszoniek, szászok és bá- 
doniek.

(Folyt, köv.)

(illitmler férfi szabó
Budapestről. 
===== DEBRECZEN,

fraeiczia és angol szövetei a 
tavaszi és nfári idénybe meg­

érkeztek,
melynek szives megtekintésére tisztelettel meghívja a t. közönséget

Biedermann palota. ---- •
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A legújabb
uöi ruhaszövetek, delaiii, 
batist, zephir és minden­
féle mosóruha kelmék

Szép bajusz "’Stl S
„Hajdnságpedrő" használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debreczenhen Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a késztiő Grósz 
Nagy Eerencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón

óriási választékban
raktárra érkeztek

Donogán és Somossy
gflr Kuiz József és Társa utódai cégnél 

Kistemplom bazár. ''Äe

Honi gyártmány.
S;ijAt műhelyemben készltll, legújabb divatu, 

ízléses kivi elit

czilinderek
3 Írttól feljebb Nálam vásárolt cilinderek vasalását 
mindenkor díjmentesen eszközlöm.

Kemény és puha kalapok
tisztítását és álalakilását jutányosán teljesítem.

ZACHAR S.
kalapos mester. Debreczen, Piacz utcza 42. 

(Biedermann ház.)

Első Eperjesi len és
damaszt müszövöde kópvifelete. Schvartx 
Vidor Debreczen, Sinionffy u. (városi bér­
ház.) Valódi Rumburgi és Irland! vásznak, 
Schrotl féle schifonok. törülközők, ágyhuza­
tok, damaszt és asztnlteritckek, zsebkendők 
és kész fehérneműnk raktára.

Tisztelt ügyfeleimnek
b. tudomására hozom, hogy 1895. év óta 
fennálló lörvéuyszekileg 94592 sz. a. bejegy 
zeit hitelszorzö irodámat mint eddig is. min 
den elölegos költség mellőzése mellett Buda­
pest, Lulher-u. 1 a. sz. alá helyez cm ál. 
Úgy külföldi, mint belföldi előkelő össze­
köttetésemnél fogva kieszközölhetek kölcsönt 
I-ső helyre 4 */«, II. helyre 5 7i % mellett. 
Pénzintézeteknek igen kedvező feltételek 
melleit szerezhetek visszleszámolási hitelt. 
Válaszbélyeg melléklendő. Weis z Mihály 
Budapest, Lulher-u. l/a.

Megérkeztek
a legszebb tavaszi újdonságok

női divatszövetekben

A. legbiztosabb
és évek hosszú sora óla legjobban bevált

Gazdasági magvak 
Konyhakerti magvak 

Valódi erfnrti virágmagvak

Kontsek Géza
előbb Baszner Károly 

magkereskedésében, Kossuth ntcza 7.
kaphatók,

Hagániogyasztóknak és viszontelárnsitóknak 
jelentékeny kedvezmény.

Nagy, képes árjegyzék ingyen.

Hallatlan
olcsó árban kapható

egy teljes férfi öltönyre
való ruhaszövet bármily színben, a tavaszi és 

nyári Idényre 3 méter
2 forint 75 krért.

A vállalat készpénzfizetés mellett összevásá­
rolja a posztógyárosoktól a visszamaradt árukat 
ét igy ily hallatlan olcsó árban bocsátja eladás­
ra. Nincs tehát semmi félrevezetés benne, hogy 
ily mesés olcsó árban kap kát ók e ruhaszövetek, 
melyeknek minden darabja válogatott minőségű, 
divatos mintájú és megéri a vételár kétszeresét.

legrendeléseket csak ciánvét mellett 
eszközlünk.

A nagy forgalom miatt s tekintetbe véve a rend­
kívül olcsó árakat, mintákat nem küldünk. 

Vidéki megrendeléseknél a szín megjelölése ele­
gendő.

Központi ruhaszövet kiviteli vállalat.
BUDAPESTEN V. f er encz-József tér.

, Blúz selymekben, Tennis, Chiné és kipró|)áUnbbjeiü.

Csorda Ed.
A Waggongvár háta megélt levő 

Nadályoa nevű csordajárás földemre 
úgy mint eddig, most is megkezdődik 
Szent-György napján a kihajtás. Hol 
is fejős teheneken kívül rúgott borjuk 
és meddő tehenek egész nyári kint­
léteire elfogadtatnak.

Előjegyzések mától kezdve lakáso­
mon, Teleki utcza 5 sz. eszközölhetök.

Ungvári Andor.

Premier kerékpár 1902.
Legidősebb és Modern finom

UIUU .U.j U1VUW „ —, —-------,   - nipiUUaiKluuj.lU. kiállítás.
De laine szövetekben, napernyőkben TÖaSiä —

R nf A. loP* (11 Jí B.tfiLlOS"U8
Szabó Lajos fiai cégnél ingyen iugyen.

Debreczen Rózsatér. ________  Premier Werke. Eger (Csehország )____

AdIetr* és Mezey
üveg és porczellán üzletében

már nagymennyiségű áruk érkeztek meg, minek következtében teljesen berendezett 
mkHrt irtunk"Porczellán, Üveg és díszműárukban. Tavaszt idényre legjutányosabb arik mellen ajanS Krti golyő, Preparált Pálma es a még raktáron lévő Inggélam-

PainkMüvészies kivitelben fényképnagyitásokat még eddig nem létezett olcsó áron 
I m Kankereteket saját találmányit illesztő gépünkön legszebb kivitelben ké-0 V. L Remek keretlécz mintáink,valamint a fenti czikkel szép kiviteléről és fokép

iül “ v"8,u,lt - - M ABLER és MEZEY..in m ■ Tanulót elfogadunk

^Az^áitaiani legpontosabban összi állított és tekintélyes orvosok által aján-
lott és jónak ta ált vegytiszta

1 iU1 Fi

uk
mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer-mely mai uum* -- -
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 kr.

—— "Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. ----

HamaAUti utasítással ellátott kónyiecske minden Heggel ingyen adatik.
w — ■ m gyógyszertára és illatszerraktára

1 O * II E$ €5 I CT DEBRECZENHEN (Tisza palota.)



2 írttól feljebb ölenként kaphatók 160 Öles
1Ö02. április 3.

házhelyek
a Csapó-nlcza végén, részletfizetésre. 
Felvilágosítás nyerhető : Fejér FerCDCZ 
ügyvéd irodájában a város bérházában.

Boros testvérek
nőidivatáru háza

értesíti a t. hölgyközönséget, hogy rak­
tárát a legremukebb

újdonságokkal
látta el a tavaszi idényre. Régibb áruk

mélyen leszállított árban.
■Hl IHMM1 'im »I» IIII ii

Olcsóbb mint bárhol
8^— l kilo

Lemez konyhaedény 65 kr.
és ugyszinte mindenféle koiiyhafelsze- 

l'elések legolcsóbban kaphatók

Pásztor Gyula és Társa
vasüzletében, Csapó u bankház

Hflauik József
férfi szabó üzlete

Debrecaen, főtér ,2. (Síenczinger ház)
Tudatja u mélyen tisztelt vevőit, úgy­

szintén a n. é. közönséget, hogy a
*■***' tavaszi újdonságok hazai, angol és 

íranczia szövetekben megérkeztek, -aeg
Ajánlja magát a legújabb divata öltö­

nyök, valamint u szakmát)« vágó ruhák el­
készítésére

szolid árak és pontos ki­
szolgálás mellett.

Gerébi Fülöp utódai ezég
DEBKECSENBEN.

Ajánl mindenféle friss töltésű bc-1- és külföldi
ásványvizeket és forrásfermékeket

a legjutányosabh árban
IMF' Hazai hírneves ásványvizeinkből különösen ajánlhatók a

Borszéki, Bikszádi, Margit, Mokai-Ágnes, Parádi és Szolyval források.
nagy raktára a legkitűnőbbnek ösmert

Vásár tel ki Moor földnek.
Valamint folyton friss minőségben kapható :

Karlsbad!, Franzensbadi, Oarkaui és Haliéin! forrás so. —

Egyedül valódi angol

T H I E R R Y’s BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
K balzsam belsőleg ős külsőiéi használ: I. Utolérhetetlen hatású gvógvsze 

a tüdőnek a mellnek kóros bajainál, végét vet a fájdalmas köhögésnek s kígyó™ 
a legrégibb hajókból is. !>. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a több 
torokbajoknál. íl. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepően gyógyítja" a gvoinor 
szó görcsöt s a taglalásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól s kigyúr, 
a Hamorrhoidákból, szelíden mozdítja ölő a szókelést s a vér tisztulását javítja ai 
étvagyai s az emésztést. II Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üres fogakat 
és száj rothadás kor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszönteti a fetböf 
lögest, a szájnak a a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kiil és beibajoknál 
u, m. sebeknél, lazholyag, szemöcs. égési sebek, fagyos tagoknál, rüh és kiütéseknél 
megszünteti a tej fájást, szakgatásl, rheumát, fillbántalmakat stb. Csak mindig vi 
gyazzunk a mellékelt zöld mezejü apácta-VÓdjegyre ! Hamisításoktól legjobban óva­
kodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyarország minden állomására franco 
rendelünk U kicai vagy I! dupla üveget 4 koronáért, Bosznia és Herczegovinábu 
4 kor, 60 fi lér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg után­
vétele melleit. bI “

• , , . . - , . , Miért szenved ön ? ? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor
i,«»-:l.K«! íC , y ré8'. sőt a fájdalmas operátiót is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle ContifleU 
kenéMbl basznánk, mely rendkívül vonz», a sebek gyógyításában valamint a fájdalma/envlylésében utsí 
érhetloii.A \alodi l.entifoba-kendcs alkalmazható: a szoptatok mellkoménykedésének,a tej elapadásának, az 
orkaneznak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csonlnvilasok, sebek, folyísok dagadt lábak 
s csontevesedesekncl, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek el.: ttvet
rákle'u' vé'L’r/', kohl-.®“!?" ®‘b' ®llAvol**.ft^l,lil; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbnakulue és 
ráknál, végre pokolvar, körummóveg, korőmgyttlés, a lábnak járás közben történt kísebélése, fagyás és égé-
síh ek.etln,mb-<ikiöLf)e egek ÉS 8>’crmoklc,k l,:kves altali kiscbeslllése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás 
meiri í n I "|- Óg Y| postadijjal együtt II kor. 50 fii. Temérdek elösmerő levél
de/rh -rrv adom r imh Vi6t0 épÖ ova, lntek .immienkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke 
dt.s 1 Ilién y (Adolf) Um led in i regrada* a tégelybe van-e égetve, time két gyógyításában" utóiérhetlen 
szer soha nem romlik el, sót mentül régibb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy sem meleg s ezáltal 
télen nyáron szetküldhotő. Mindenkor hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi se- 
nénVzj n,UH n®tm |8Zílbad l,1,,:ls,alan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak haszontalanéi clprédáljuk a
nritím szerből A h^11801!1 mmden caal4d készenlétben e világhírű, olcsó, megbizhatá, a melleit ártal­
matlan sztrbuk A hol nem bieonyos, hogy az én kitűnő szerem.ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cim
Apotheker Thierry < Adolf) Limited Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch Lauerbrnn.

------KOraklAr : llll(lal)C8t Türak Jdzlief' Agramban Mittelbaeh S és Becsben lirady C. gyógyszerészeknél.

x'vd^

IUP* kifogástalanul

Hrabéczy Ántai
kelmefestő és vegytisztító inté­

zetében eszközöltetik.

D e b v e c z e n
Széchényi utcza 42 sz.

■— Üzlethelyiség az utczára.
Nyomatott Hoffmann és Kronovite könyvnyomdájában Debreezeu, a főpostával "s^ben."
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